
66. Sitzung des Gemeinderates Unterleinleiter 
(öffentlich) 

 
 Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:30 Uhr  

 Sitzungstag: 12. März 2026   

 Sitzungsort: Sitzungssaal des Rathauses Unterleinleiter, 
Bahnhofstr. 8  

 

Anwesend: 

1. Bürgermeister 

Gebhardt, Alwin  

Gemeinderäte: 

Amon, Thomas  
Geck, Reinhold  
Hofmann, Tanja  
Knoll, Uwe  
König, Ernst  
Löw, Alexander  
Müller, Kurt  
Ott, Alexandra  
Preller, Thomas  
Rascher, Ewald  
Schüpferling, Julia  
Strehl, Holger  

Verwaltung: 

Dorsch, Simon  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass der Gemeinderat ordnungsge-
mäß geladen wurde und beschlussfähig ist. Er begrüßt Herrn Dorsch und Herrn Krip-
pel von der Verwaltung, Herrn Prell und Herrn Wiemann von den Stadtwerken Eber-
mannstadt, Pressevertreter Herrn Och, sowie die anwesenden Zuhörer. 
Anlässlich der Geburtstage der Gemeinderatsmitglieder Ernst König und Alexander 
Löw gratuliert der Vorsitzende nachträglich und wünscht alles Gute. 
 
Des Weiteren bedankt sich der Vorsitzende herzlich für die Wiederwahl zum Bürger-
meister anlässlich der Kommunalwahl am 08.03.2026.   
 
1. Tagesordnung und Genehmigung der Sitzungsniederschrift 

 
1.1. Tagesordnung 

 
Mit der vorliegenden Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
1.2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 12.02.2026 

 
Die Niederschrift der Sitzung vom 12.02.2026 wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0 (bei 2 Enthaltungen) 
 
 
2. Sicherstellung der kritischen Infrastruktur im Gemeindegebiet bei ei-

nem flächendeckenden und länger andauernden Stromausfall (Black-
out-Szenario) - Grundsatzbeschluss 

 
Ausgangslage: 
Zur Aufrechterhaltung der öffentlichen Daseinsvorsorge im Gemeindegebiet im Falle 
eines großflächigen und langanhaltenden Stromausfalls („Blackout“) beabsichtigt die 
Gemeinde, geeignete Vorsorgemaßnahmen zu treffen. Insbesondere die Sicherstellung 
der Wasserversorgung und der Abwasserentsorgung stellt in einem solchen Szenario 
eine zentrale Pflichtaufgabe der Kommune dar. 
 
Um diese kritische Infrastruktur auch bei einem vollständigen Ausfall der regulären 
Stromversorgung betreiben zu können, ist die Anschaffung eines leistungsfähigen Not-
stromaggregates vorgesehen. 
 
Darüber hinaus sollen die Feuerwehrhäuser in Unterleinleiter und Dürrbrunn im Falle 
eines Blackouts als sogenannte Katastrophenschutz-Leuchttürme dienen. Hierbei 
handelt es sich um besonders ausgestattete und in der Regel notstromversorgte An-
laufstellen für die Bevölkerung in Krisensituationen. Sie fungieren als Informations- 
und Kommunikationspunkte, ermöglichen Notrufe über Funk, dienen als Erste-Hilfe-
Anlaufstelle und unterstützen die Koordination von Hilfsmaßnahmen, wenn die regu-
läre Kommunikations- und Versorgungsinfrastruktur nicht mehr funktioniert. 
 
Zur Umsetzung dieser Vorsorgemaßnahmen ist die Anschaffung von insgesamt drei 
Notstromaggregaten vorgesehen: 
 

• ein Aggregat zur Sicherstellung der Wasserversorgung und Abwasserentsorgung 
• je ein Aggregat für die Feuerwehrhäuser in Unterleinleiter und Dürrbrunn. 
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Ergänzend hierzu sind an den relevanten Einrichtungen entsprechende Notstromein-
speisepunkte neu zu schaffen beziehungsweise technisch zu ertüchtigen, um einen si-
cheren und reibungslosen Betrieb im Bedarfsfall gewährleisten zu können. 
 
Im Einzelnen sind folgende Maßnahmen mit den jeweils geschätzten Kosten vorgese-
hen: 
 

• Anschaffung eines Notstromaggregates zur Sicherstellung der Wasserversor-
gung und Entwässerung (ca. 30.000 €) 

• Anschaffung eines Notstromaggregates für das Feuerwehrhaus Unterleinleiter 
(ca. 20.000 €) 

• Anschaffung eines Notstromaggregates für das Feuerwehrhaus Dürrbrunn (ca. 
20.000 €) 

• Installation bzw. Ertüchtigung der Notstromeinspeisepunkte an folgenden 
Standorten: Druckerhöhungsanlage Störnhofer Berg, Abwasserpumpwerk Wie-
senweg, Übergabepumpschacht, Feuerwehrhaus Unterleinleiter sowie Feuer-
wehrhaus Dürrbrunn (ca. 10.000 €) 

 
Sachverhalt während des Sitzungsverlaufes: 
Herr Prell von den Stadtwerken Ebermannstadt stellt den Sachverhalt vor und präsen-
tiert hierzu mehrere Fotos der Stromverteilerkästen, die ertüchtigt werden müssen. 
 
Bürgermeister Ewald Rascher regt an, zusätzlich in der Grundschule einen Not-
stromeinspeisepunkt zu installieren. Dadurch könnte im Bedarfsfall auch in der 
Mehrzweckhalle eine Stromversorgung sowie Beheizung und Beleuchtung sicherge-
stellt werden. 
 
Im Gemeinderat besteht hierüber Konsens. Der Beschlussvorschlag wird entspre-
chend abgeändert. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt zur Sicherstellung der gemeindlichen Wasserversorgung 
und Abwasserentsorgung sowie zur Einrichtung der Feuerwehrhäuser Unterleinleiter 
und Dürrbrunn als Katastrophenschutz-Leuchttürme im Falle eines flächendeckenden 
Stromausfalls die Anschaffung von insgesamt drei Notstromaggregaten. 
Darüber hinaus wird die Verwaltung beauftragt, die erforderlichen Notstromeinspeise-
punkte (inkl. der Grundschule) an den vorgesehenen Standorten zu installieren bezie-
hungsweise technisch zu ertüchtigen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
3. Haushalt Gemeinde Unterleinleiter 2026 - Beratung 

 
Ausgangslage: 
Kämmerer Wolfgang Krippel stellt den Haushaltsentwurf 2026 vor, dabei sind folgende 
inhaltliche Schwerpunkte eingeplant: 
 

• Vorstellung vorläufiges Ergebnis der Jahresrechnung 2025 

• Aufstellung der gebildeten Haushaltsreste 

• Rücklagenübersicht 

• Schuldenstandübersicht 
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• Stellenplan 

• Informationen zu den Einnahmen 

• Vorstellung Verwaltungshaushalt mit Darstellung der Veränderungen im Be-
reich der Deckungsringe und den zusätzlichen Ansätzen 

• Vorstellung Vermögenshaushalt in der Reihenfolge der Einzelpläne 
 
Eckdaten des Haushaltsentwurfes: 
 
Verwaltungshaushalt:     3.372.000,00 € 
Vermögenshaushalt:     2.607.700,00 € 
 
Zuführungsbetrag vom Vermögenshaushalt:      180.200,00 € 
Tilgungsleistung:           32.400,00 € 
 
Entnahme aus der allgemeinen Rücklage:     200.300,00 € 
(Stand zum 31.12.2025: ca. 620.000,00 €) 
 
Folgende Bereiche werden im Rahmen der Haushaltsberatung näher thematisiert: 
 

- Verbesserungsbeitrag 
- Zuschussantrag Kath. Kirche für Sanierung Glockenturm und Fassade 

 
Sachverhalt während des Sitzungsverlaufes: 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Kämmerer Herrn Krippel für die Präsentation. Die 
Präsentation ist Bestandteil der Niederschrift. 
 
Im Gemeinderat wird sich darauf geeinigt, dass folgende Ansätze für die geplanten 
Maßnahmen zum Katastrophenschutz in den Haushalt 2026 aufgenommen werden 
sollen: 
 
-Anschaffung Notstromaggregat für Wasserversorgung: 30.000 € 
-Anschaffung Notstromaggregat für Feuerwehrhaus Unterleinleiter: 20.000 € 
-Anschaffung Notstromaggregat für Feuerwehraus Dürrbrunn: 20.000 € 
-Installation/Ertüchtigung Notstromeinspeisepunkte (Druckerhöhungsanlage Störn-
hofer Berg, Übergabepumpschacht Gasseldorf, Abwasserpumpwerk Wiesenweg, Feuer-
wehrhaus Unterleinleiter, Feuerwehrhaus Dürrbrunn, Grundschule Unterleinleiter): 

10.000 € 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, die vorgenommenen Änderungen im Rah-
men der Haushaltsberatung für den Haushalt 2026 einzuarbeiten und den berichtig-
ten Haushaltsplan zur Beschlussfassung für die nächste Gemeinderatssitzung mit den 
entsprechenden Anlagen vorzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
4. Informationen des Bürgermeisters 

 
Der Vorsitzende informiert über folgende Themen: 
-Anschaffung für Winterdienst: Bauhofleiter Kurt Müller spricht sich für die Anschaf-
fung einer Gerätschaft mit Kabine aus, um die Mitarbeiter besser vor Witterungsein-
flüssen zu schützen. Hierzu sollen Angebote für geeignete Geräte eingeholt werden. 
Eine Entscheidung soll in einer der kommenden Sitzungen getroffen werden. 
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-Arbeiten im Dürrbachtal: Laut Auskunft der Naturschutzbehörde sind derzeit keine 
Eingriffe am Bach möglich. 
-Kanalsanierung: Die Beweissicherung im Bereich Störnhofer Berg und Steigig wurde 
durch die Firma Gabex durchgeführt. 
-Straßenbeleuchtung Friedhof: Aufgrund eines Kabelbruchs wurde eine Notbeleuch-
tung für die Straßenbeleuchtung am Friedhof eingerichtet. 
-Hallenbad Ebermannstadt: Das Hallenbad Ebermannstadt wurde nach sechsmonati-
ger Bauzeit wiedereröffnet. 
-Flächennutzungsplan: Die Vorstellung des Entwurfs ist für die Gemeinderatssitzung 
am 16.04.2026 vorgesehen. 
-Freiwillige Feuerwehr Dürrbrunn: Impressionen von der Dienst- und Jahreshauptver-
sammlung der Freiwilligen Feuerwehr Dürrbrunn. 
-Geburtstage: Glückwünsche anlässlich des Geburtstags von Michael Ochs. 
 
 
 
5. Sonstiges 

 
 
6. Anfragen 

 
Es bestehen keine Anfragen. 
 
 
 
 
 
 
Alwin Gebhardt 
1. Bürgermeister 

Simon Dorsch 
Schriftführung 
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